

## 1052 廈門大學交換心得

交換動機：

大一進入靜宜，就想要一圓出國交換的夢想，雖然不是到歐美國家，但是我覺得只要在大學四年能夠出去台灣以外的地方，看看外面的世界，就是一件很值得的事情了。因此，就算我在申請大陸學校的過程中，經歷了一些麻煩的事情，但是最終，還是讓我得到了出國交換的機會，真的非常感謝老師的幫助！

出國前：

要去大陸之前，一定會想很多的問題，諸如要帶什麼過去、網路跟手機要怎麼辦、會不會不適應等等。我的建議是，不用帶到太多的衣物和雜物，衣服夠穿、東西平常真的會用到再帶就好了（但建議保養品面膜類要帶著），因為可以到了大陸再買，淘寶是非常方便的。學校裡面有超商（鷺銀海、鴻潤福、可思漢），學校對面有一間大超市（新華都），或是坐公車到「中華城」，那邊有沃爾瑪（類似家樂福），幾乎所有的生活用品都能買得到，所以有些太生活的小東西不用全都從台灣帶過來。網路跟手機的部分在後面會提到。

到達第一天：

下了飛機之後，我們有學伴來接機，過了海關出去就可以看到了。帶我們的學伴人真的很好，我們搭了計程車到了廈大之後，就先去經濟學院拿學生卡和學生本，尤其學生卡在廈大是非常重要的，洗澡、買東西、吃學餐、進出圖書館體育館、進校園等等等，一定都需要學生卡。

拿到學生卡之後，學伴會先帶你們去開通手機號，有了手機號也就有網路了。辦好手機號之後才能夠去銀行開戶，因為開戶需要手機號，銀行會幫你們把學生卡跟銀行卡連在一起，這樣之後學生卡要存錢，就是直接從銀行卡裡面儲值。學生卡儲值機在每一個學校餐廳都會有，或是在支付寶上面儲值也可以。

這是大概一整天的流程，最後就是把行李搬進你們的宿舍喇，我是住芙蓉十三，有四個床位一個洗手台一間浴室一間廁所。剛進去一定會蠻髒的，而且味道很重，但在今年暑假已經有整修過了，應該有變乾淨變新一點。

進宿舍大門、進房間門、洗澡，都要逼學生卡，尤其洗澡是要錢的（20分鐘2元），雖然你在辦銀行卡的時候就已經有存錢進去戶頭，但是還沒轉錢進去你的學生卡，所以一定要記得去學校餐廳樓下的儲值機儲值，可以問問學伴該怎麼儲值，不然晚上不能洗澡很麻煩。

選課：

第二個麻煩一點的事情就是「選課」，學校會在開學的第一個禮拜開「交換生選課說明會」，對我們比較有利的是，如果你想選的課人數滿了，但因為我們是交換生的緣故，所以可以請授課老師幫我們簽選課單進行人工加簽，但還是以授課老師為主，不一定每一堂課都能夠加簽。

另外，靜宜有蠻多的課是廈大沒有開的，所以盡量找看看有沒有相近的科目名稱，英文或是其他外語的課也可以修，應該有很大一部分的學分要靠外語學分撐下來。廈大的特色課程也包括體育課，他們有皮划艇課、高爾夫球課、風帆課、爬樹課等等，在台灣有些課真的很難遇到，所以可以選一門到兩門的體育課，回靜宜之後可以抵外系學分。

通常在開學第二個禮拜去旁聽了一些你要上的課，並且加簽完之後，第三個禮拜就正式開始上課了，比較麻煩的事情也差不多解決完。

上課環境：

我交換的主要目的比較不是在課業，而是去大陸的其他城市體驗生活，但我還是選修了四門課。

我覺得這邊的學生真的很認真，在開學的第一個禮拜，我跟朋友們去圖書館看看有什麼書籍，認識一下環境，就看到圖書館裡面全都是人，位子幾乎都滿了，他們非常認真在學習，對自己要做的事情很有方向。

另外，只要上課鐘聲一響，不太會有學生遲到，老師也都是準時上課的。而且專業科目的內容真的有點艱深，老師會在上課的時候帶許多的例子，讓我們可以更理解理論的東西。如果怕自己會過不了，也可以用旁聽的方式，這樣上課也比較不會有太大的壓力，你也可以多吸收到不同的知識。

下面我說明一下比較生活的地方：

一、「食」

廈門的食物比起台灣的食物算是偏辣一點，學餐很多的菜都是有加辣的，所以如果不吃辣的同學，來到這裡可能就是訓練你吃辣的開始了。另外，在學校餐廳吃自助餐，白飯是不用錢的，要吃多少有多少。

除了自助餐之外，也有其他麵食類的餐點，我最喜歡的是「麻辣燙」，很像台灣的滷味，但味道不一樣，看名字就知道他比較辣一點了，學校的是在「東苑餐廳」二樓，「南光餐廳」一樓，學校外面也就更多家了，新開的一家很和我胃口的叫做「親愛的麻辣燙」。

早餐的部分，南光餐廳是最早開的，也算是最好吃的早餐，但勤業餐廳的饅頭類，是學校裡面最推薦的，很多觀光客到了中午也都會去勤業用餐，勤業算是主要的學餐廳。

穿越芙蓉隧道可以到達海韻校區，那邊的食物更多而且更便宜，快要回台灣的時候幾乎一個禮拜去三次，都是吃台灣滷味、烤冷面、酸奶撈、雜糧煎餅。

學校附近的一些小吃和餐廳幾乎是以海鮮為主，有一條「海鮮大排檔一條街」，就很像快炒店，也都是很多人，蠻好吃的。

學校西門正對面有一棟「富萬邦」，他們主要是餐廳，算是中等價位的餐廳，很多飲料店也都在裡面，一樓也有麥當勞和肯德基。

富萬邦旁邊的小路走進去之後，會走到貓街，那裏有貓咪博物館，有賣很多貓咪的周邊商品，也養了很多品種尊貴的貓咪，可以進去那個小房間去摸摸貓咪，但是要錢也有時間限制，所以大部分都是站在玻璃窗外面看著他們就很滿足了。

「世貿大廈」就是最高的那兩棟，最下面有百貨公司，賣很多衣服，餐廳的價位也是偏高的，很推薦「大豐收」「咏蛙」這兩間真的很好吃，有機會一定要去嘗試看看。

「中華城」「中山街」算是同一個地方，在中華城裏面的餐廳都很高級，很多都是要現場等位子的，那裏就真的是百貨公司了。中山街蠻商業化的，有很多紀念品店，吃的也很多，大部分都是小吃飲料類，沃爾瑪也就在這裡，算是很好散步的地方吧，能吃能買能逛，但東西都差不多，偶爾到中華城也就是吃點東西就回去了。

「沙波尾」這裡算是比較文青一點的地方，很多有創意的小店，當然東西就會稍微貴一點點，但是東西都很不錯，如果想要吃點精緻的餐點，可以到沙波尾去尋覓尋覓。

廈門推薦餐廳／食物：阿姨麻辣燙、親愛的麻辣燙、海底撈、楊小賢、沙茶麵、大豐收、咏蛙、初代、一抹、烤冷面、雜糧煎餅、酸奶撈…

## 二、「行」

在廈門有幾個比較方便行動的工具，首先是公車，廈門的公車只要一塊錢，幾乎去哪都一塊錢就可以了，除非是太遠的地方就要兩塊錢，幾乎去到中華城或是更遠一點的SM廣場（另一個百貨公司），都是搭公車就可以到了。

「共享單車」，廈門有很多的共享單車，有很多不同牌子的廠商，通常需要下載分別公司的a p p，註冊並且認證之後才能使用，有的一開始會蠻貴的，但之後使用好像就是從裡面扣錢；有的是只要一開始付少少的押金，每一次使用在看使用時間或是里程，扣取相對應費用。我沒有註冊，幾乎都是坐公車跟走路，還有下面所要說的「滴滴打車」。（這個是線上付款）

「滴滴打車」在微信裡面就有了，可以直接從微信叫車，都是線上付款的，所以要綁定你的銀行卡，才能夠使用。這個就很像台灣的U b e r，比較起來真的比計程車安全一點，也會有折扣，會便宜一點，畢竟背後有一個公司，如果真的有什麼事情，也可以直接找公司處理。

公車等不到或是太遠的地方，建議直接叫車是最快的，也會比較快到達。

## 三、「樂」

廈大每天都會有很多的觀光客進來，因為裡面就有很多廈門景點了，像是「芙

芙蓉湖」「芙蓉隧道」「情人湖」「椰林大道」「演武場」都是很漂亮的地方，可以趁觀光客還沒近來校園之前先去拍照，不然等到觀光客全部進來，拍到的只有人沒有景了。

從白城校門口出去之後，就能看到白城沙灘，那邊就是環島路，可以租腳踏車，或是直接騎共享單車，再規劃的地方騎就可以，很漂亮的，但也很曬。白天人都會很多，所以我跟我室友都在晚上的時候去白城沙灘踩水，真的都沒什麼人，而且也比较涼爽。

沙波尾、貓街、世貿、西區藝術特區，算是連在一起的，也是離廈大最近的可以散步逛一逛的地方，有時候晃一下，一個下午就過去了，真的有很多好吃而且很有特色的東西。

中華城、中山街，百貨公司跟賣紀念品的地方，這是在同一個地區，通常是晚上來這裡逛的，當然人也比較多比較熱鬧，店家非常準時10點一定關門，所以不能逛到太晚，不然會被趕出去。

SM廣場，是比較遠的一個大型百貨公司，橫跨了三個商城，真的很大，裡面什麼都有賣，吃的用的穿的，當然裡面食物價錢非常不便宜，但可以去逛一次看看，體驗一下。

集美學村，要轉兩次公車，而且會坐過跨海大橋，應該差不多要2個小時的時間才會到，那邊是一個有著國小國中高中大學的學習村落，很大的一個社區，在靠海的地方有「陳嘉庚公園」，陳嘉庚是廈門大學創校校長，一個很偉大的人物，裡面也有很多關於他所做的事跡和一些建築。

我也去過了廈門旁邊的「泉州」旅遊，還有去「南靖土樓」，這是兩個我去過離廈門最近的地方，其他還有漳州，也是可以去的。

其他更遠的像是上海南京北京重慶等等，我去了大概八個城市，每一個地方都有他們不同的特色，和獨特的人文風情，我覺得這是身為一個交換生的身分，可以更無拘束去看看世界很好的媒介。

總結：

最後還是希望如果想要來到大陸交換，要有一個夠願意承擔獨立的心，因為所有事情都要自己來，負責老師不會全部都幫你處理好，還是都要自己跑流程一些繁雜的事情。而且這邊的行政效率真的會讓人很不開心，一定要一直提醒一直問他們，才能夠得到你要的答案。最後希望，未來交換回來的你們，也會在廈大有很棒的回憶。

照片分享：



離開宿舍前的合影



廈大的經濟學院



南普陀寺（廈大旁邊的寺廟）爬山到最高點跟世貿拍照



廈大芙蓉隧道



請學伴（最左）吃飯



參加校外紙船比賽（校內賽第一名）



情人湖划皮划艇



世貿大廈（下面可以逛商場的MALL）



高爾夫球場（高爾夫課上課地方）



上海－東方明珠